
 ١ 

 

 

 ونحصل عليها من تقاطع خطين    
 

 

 هو مجموعة غير منتهية من النقط المتصلة وليس له نقطة بداية أو نقطة نهاية   وممتد من طرفيه بلا حدود
 كما بالشكل       

 
 ب أ=         ب أ   حيث     أ ب ،ونرمز للمستقيم بأحد الرمزين     أ ب    
 

 هو مجموعة جزئية من المستقيم وله نقطة بداية و ليس له نقطة نهاية آي ممتد ومن جهة واحدة 
  كما بالشكل 

 
   ص س ≠ ونرمز للشعاع بالرمز     س ص    حيث     س ص 

 

  نقطتين معلومتين آي لها بداية ونهاية                                    هي مجموعة من النقط التي تنحصر بين
                                                           كما بالشكل 

 
 ب أ =  ب أ    حيث    أ ب ،            ونرمز للقطعة المستقيمة بالرمز      أ ب   أ

 ب أ ،   المستقيمة أ ب بالرمز أ ب  أ  ويمكن قياس القطعة المستقيمة وقياسها يسمى طولها ونرمز لطول القطعة
            ونجد أن المستقيم والشعاع لا يتحدد لهما طول 

 

 

 :أمام العبارة الخاطئة  ) ×( أمام العبارة الصحيحة و علامة  ) √( مستعينا بالرسم المقابل ضع علامة 
 س ص=   ص ن Uص س ) ٢  (س ن                                            =    س ن ∩ص س ) ١(
 
   هـ م∩ص  =    ص هـ ∩ص س ) ٤(}                                                 ص{=   س ن ∩هـ م  ) ٣(
 
 Ø= ص هـ  ـــ  م ص ) ٥(
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 ٢ 

  ع   صЭع إذا كانت س ،                                                   يقال للنقطة س أنها تقع بين النقطتين ص 
 ع  تكتب  س     ص ع ،                                                   وإذا كانت س لا تقع بين النقطتين   ص 

 

  إحداهانج على استقامة واحدة إذا كا، ب ،                                  يقال أن النقط أ 
 قيم  المار بالنقطتين الأخرتين                                          على المست

 هو سطح غير محدود وممتد في جميع الاتجاهات بلا حد أو نهاية ونرمز للمستوى بالرمز 
 كما بالشكل ..............          ، ع  أ، ص أ،     س أ

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : ماذا يعنى كل رمز من الرموز الآتية ) : ٤(تدريب 
 س ص ، س ص ، س ص ،      س ص 

 
 أكمل ما يأتى مستخدماً الشكل الموضح ) : ٥(تدريب 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ...... = ....    جـ ء ∩أ هـ   ) ١(
 = ..........ء جـ U   ء ب    ) ٢(
 = ...........    ب هـ ∩أ و   ) ٣(
 = ...........    جـ هـ ∩أ ب   ) ٤(
 = ............     و أ ∩ب جـ    ) ٥(
 

 ) ٦(تدريب 
 جـ على استقامة واحدة ؟، ب ، متى نقول أن أ ) ١(
 ب جـ ؟ = هل طول ب جـ ) ٢(
 ص س ؟   ، بين      س ص ما الفرق ) ٣(

الشكل الموضح يبين المستقيم ل ) : ١(تدريب 
هـ ضع مكان النقط الرمز ، ء ، جـ ، ب ، والنقط أ 

 =  ،     أ⊂،  أ،        أЭالمناسب   
 ل ........... أ ) ١(
 ل ......... ب ) ٢(
 أ هـ ......... جـ ) ٣(
 ب أ .......... هـ ) ٤(
 ل .. .......} أ { ) ٥(
 ب أ ......... ب هـ ) ٦(
 

 من الشكل الموضح أكمل ) : ٢(تدريب 
 = ............. س ص Uس ع ) ١(
 = ............. س ص U ع س) ٢(
 = ............. ص ن ∩س ع) ٣(
 = ............ ع ص ∩ص ع) ٤(
 
 
 

 أكمل ما يأتى بإجابة مناسبة ) : ٣(تدريب 
  ...........= ب أ U أ ب  ) ١(
 = ..........   ب أ   ∩أ ب) ٢(
 = .......... ب أ U   أ ب  ) ٣(
 = .........   ب أ ∩أ ب  ) ٤(
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 ٣ 

 لهما نقطة بدء واحدة                               هي اتحاد شعاعين 
                                                                                           كما بالشكل

 
 أ ،    أ    أ،      ب أ جـ  أ،   ب أ جـ    أ،                      تكتب      زاوية ب أ جـ   أ

  )°( تقاس الزاوية باستخدام المنقلة بوحدة الدرجة ويرمز لها بالرمز                                        
                                               و نلاحظ الآتي 

    ٦٠ = ١           ، ٦٠ = °١) ٢)      (ب أ جـ (          ق ≠ب أ جـ )       ١                                   (
 
 

  ب أ ┴  المقابل نقول ب جـ عمودي على ب أ     ونكتب     ب جـ في الشكل) ١(
 °  س– °٣٦٠=  فإن   قياس الزاوية المنعكسة بها °س= إذا كان قياس زاوية ما ) ٢(

 

 : الزاوية تجزئ المستوى إلى ثلاثة مجموعات من النقاط 
 )داخل الزاوية ( مجموعة نقاط ) ١(
  )خارج الزاوية ( مجموعة نقاط ) ٢(
 ) على ضلعي الزاوية ( مجموعة نقاط ) ٣(
 

 : باستخدام الشكل المقابل أكمل ما يأتى 
 = .............  أ جـ  U أ ء) ٢= ..........                ( أ ء  U أ ب) ١(
 = .............  أ هـ  U أ ء) ٤= ..........               ( أ ب U أ هـ ) ٣(
 = ............ أ جـ U أ ل ) ٦.....                (= .... أ جـ U أ هـ ) ٥(

 
 
 

            
      

 
 
 
 
 
  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 °٢١٠ = °١٥٠ –°٣٦٠= المنعكسة ) أ ب جـ (       فإن      قياس °١٥٠) = أ ب جـ (    إذا كان ق  : مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 زاوية حادة) ٢(
  °٩٠وأقل من ° قياسها أكبر من صفر

  °٩٠<)  أ ب جـ (     ق   <°صفر

  زاوية صفرية )١(
 ب جـ= وفيها ب أ 
 °صفر) = أ ب جـ (              ق °صفر=  و قياسها 

 زاوية منفرجة ) ٤(
  °١٨ ٠ وأقل من°٩ ٠قياسها أكبر من

 °١٨٠< ) أ ب جـ (     ق  < °٩٠

 زاوية قائمة ) ٣(
  °٩ ٠=قياسها 

 °٩٠) = أ ب جـ (    ق 
 زاوية منعكسة ) ٦(

 °٣٦ ٠وأقل من °١٨ ٠قياسها أكبر من
 °٣٦٠<)  أ ب جـ (     ق < °١٨٠

 زاوية مستقيمة ) ٥(
  °١٨٠= قياسها 

 °١٨٠) =أ ب جـ (    ق 
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 ٤ 

 
 هما زاويتان مشتركتان في رأس وضلع بحيث يقع الضلعان

  الآخران في جهتين مختلفتين من الضلع المشترك
  من الشكل المقابل 

 ب ء هو الضلع المشترك ويكون،  جـ ب ء متجاورتان ،         أ ب ء 
 )أ ب جـ (    ق ) = ٢(   ق ) + ١(     ق       

 

 : أذكر أنواع الزوايا التي قياس كل منها 
)٣١٥) ٣                       (°١١٧) ٢                  (°٥٣) ١°  
)٨٩َ   ٥٩) ٦                      (°١٨٠) ٥            (°٨٩َ  ٦٠) ٤°  
)١٧٩ َ ٦٠) ٩                ( °١٨٠ َ ٢١) ٨                (°١٨١) ٧°  
 

 :    أكتب ما يساويه كل من من الشكل الموضح
 )            جـ ب ء (    ق ) + أ ب جـ (    ق ) ١ (
 ) أ ب ء (    ق ) + أ ب ء (     ق ٢) ٢ (
 

 لجمل الآتية صحيحاً  فآي ا°١٨٠) = ب (    ق ) + أ (    ب متجاورتان وكان ق ،          إذا كانت أ 
 :           وأيها خطأ 

 ب منفرجة ،    أ حادة )    ٢(ب حادة                  ،    أ حادة )    ١(
 ب قائمة ،    أ قائمة )    ٤(ب قائمة                 ،    أ حادة )    ٣(
 ب قائمة ،    أ منفرجة )    ٥(
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أكمل الجدول الآتي
 قياس الزاوية أ °٧٠ ١٥٢° ٩٠° ٤٣ ٢٧ ١٨٠° ١٣° ٦٢° ١١٧° °صفر
 مكملة أ         
 متممة أ         
 المنعكسة) أ (    ق          

 

 °٩٠=هما زاويتان مجموع قياسهما  :  الزاويتان المتتامتان

 °١٨٠=هما زاويتان مجموع قياسهما  : الزاويتان المتكاملتان

 
 تكون متساوية في القياس ] أو الزوايا المتساوية القياس [ مكملات الزاوية الواحدة ) ١(
 تكون متساوية في القياس] أو الزوايا المتساوية القياس [ متممات الزاوية الواحدة ) ٢(
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 ٥ 

 المتجاورتان الحادثتان من تقاطع شعاع و مستقيم نقطة بدايته تقع على                           الزاويتان 
 °١٨٠=         مجموعهم أي أن                            المستقيم تكونان متكاملتان       

 من الشكل الموضح أوجد مع ذكر السبب 
 ) ء ب جـ (    ق )  ١(
 ) هـ ب ء (    ق ) ٢(
 ) هـ ب جـ (    ق ) ٣(
 ) أ ب جـ (    ق ) ٤(
 

     إذا كان في الشكل المقابل                                                                    
 ٥: ١) = ى ص ع (    ق ) : س ص ء (                                                                       ق 

                                             فأوجد قياس كل من الزاويتين                                
 

  °٨٠) = أ ب ء (    ق } ، أ { = هـ و  ∩   أ جـ في الشكل المقابل
 ) أ ب جـ (    ب هـ ينصف    ء ب جـ    أوجد ق 

 

    أثبت أنفي الشكل المقابل
 °٩٠) =   ب م ء  (    ق 

} ، ب { = ء هـ  ∩  أ جـفي الشكل المقابل
 °٧٠) = أ ب ء (    ق 

، ) جـ ب هـ (    ق ، ) أ ب هـ (    أوجد ق 
 )ء ب جـ (    ق 

 

 هما زاويتان مشتركتان في الرأس وكل من ضلعي إحداهما على  : الزاويتان المتقابلتان بالرأس
 . مع ضلع من ضلعي الأخرى                                                           استقامة واحدة 

 .إذا تقاطع مستقيمان فكل زاويتين متقابلتين بالرأس متساويتان في القياس : نتيجة   
 °٣٦٠= مجموع قياسات الزوايا المتجمعة حول نقطة  : الزوايا المتجمعة حول نقطة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الزاويتان المتقابلتان بالرأس
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 ٦ 

 في الشكل المقابل      
 وع ينصف      ص و ل } ، و { =   ص هـ   ∩  س ل 

   أحسب بالدرجات قياس كل من الزوايا الآتية 
 ع و ل،     ل و هـ ،     ص و ع ،      و ص      س

    إذا كانفي الشكل الموضح  
 )  ص هـ س  (ق ) :   ل هـ م  ( ق 

   أوجد قياس كل منها 
 

  ٣ : ٢) = ء هـ جـ (    ق ) : أ هـ ب (     إذا كان ق   في الشكل المقابل
 °١٣٥) = ب هـ جـ (    ق ، °٥٠) = أ هـ ء (    ق  ، 

 ء هـ جـ ،      أوجد بالدرجات ق كل من     أ هـ ب 
 

 } و{ =  جـ هـ    ∩    أ ءفي الشكل المقابل
 °٩٥) = ب و جـ (    ق  ، °٣٠) = أ و ب (    ق  ، 

 هـ و أ ،    ء و هـ ،     أوجد قياس كل من      جـ و ء 
 

     في الشكل الموضح
 ) ب م جـ  (                         أوجد ق 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 ٧ 

 : في كل من الأشكال الآتية أوجد قياس الزاوية المجهولة 
 

 :    أوجد في الشكل المقابل
 )  ب و ء  (ق 

 

 :    أوجد في الشكل المقابل
 )   جـ هـ ب  (      ق 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 ٨ 

 إذا كانت الزاويتان المتجاورتان متكاملتان) ١  (
 تطرفان يكونان على استقامة واحدة  فإن ضلعيها الم

 
                              

 إذا كانت الزاويتان المتجاورتين غير متكاملتين) ٢                 (
                                فأن ضلعيها المتطرفين لا يكونان على استقامة واحدة

 
 
 

 :نتــــيجة 
كان الضلعان المتطرفان   °١٨٠ متتالية ومتجاورة مساوياً  إذا كان مجموع قياسات عدة زوايا

 للزاويتين الأولى والأخيرة على استقامة واحدة 
 

 في الشكل الموضح    
 أثبت أن 
 هـ على استقامة واحدة ، و ، النقط ب 

 

 في الشكل المقابل 
 

 هـ ل  على استقامة واحدة،  أثبت أن      هـ س 

 ابلفي الشكل المق          
 هـ جـ ينصف     ب هـ ء المنعكسة ، هـ أ ينصف     ب هـ ء 

 :  أن تإثبا
 هـ جـ على استقامة واحدة ، هـ أ 
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 ٩ 

 إذا تقاطع مستقيمان في أكثر من نقطة واحدة    كان المستقيمان منطبقان ) ١                        (
     كل مستقيم يوازى نفسهوهذا معناه أنم   / /م   فإن   ل = إذا كان ل ) ٢                        (

 إذا وازى مستقيمان مستقيماً ثالثاً كان هذان المستقيمان متوازيين ) ١(
  الموازيان لثالث متوازيان ن                أو المستقيما

 إذا قطع مستقيم أحد مستقيمين متوازيين فإنه يقطع الآخر ) ٢(
 

  في الشكل المقابل 
 زواج الزوايا استخرج أ

 المتناظرة والمتبادلة والداخلة

 
 
 
 
 

 أوضاع مستقيمين في المستوى
 

   
 
 

 م   منطبقان ، ل 
 أي أن 

 م= ل =   م ∩ل

 ان مهما امتدام    لا يتقاطع، ل 
 أي أن 

 Ø=  م ∩ل

 م    متقاطعان، ل 
 أي أن

 }أ { =  م ∩ل

 توازى مستقيمين 
 صحيح والعكس   م // ل نكتب و    م  المستقيم يوازى  ل  المستقيم أن نقول   م = ل   ،أ   Ø= م∩ ل كان إذا

 
 
 
 
 

  المعلوم ستقيمالم يوازى وحيد مستقيم رسم يمكن مستقيم خارج نقطة من  :مسلمة اقليدس
 
 
 
 
 
 

 الزوايا الناتجة من قطع مستقيم لمستقيمين
 

 إذا قطع مستقيم مستقيمان فإنه ينتج ثلاثة أنواع من الزوايا 
 زوايا مناظرة) أ(

  ٥ تناظر     ٤ ،     ٢ تناظر     ١    
  ٣ تناظر     ٨ ،     ٦ تناظر     ٧    

 زوايا متبادلة ) ب(
  ٢ تبادل     ٨     ، ٥ تبادل     ٧    

 زوايا داخلة وفى جهة واحدة من تقاطع ) جـ(
   زاويتان داخلتان وفى جهة واحدة من القاطع ن ٢،     ٧    
   زاويتان داخلتان وفى جهة واحدة من القاطع ن ٣ ،     ٨   
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 ١٠ 

 إذا قطع مستقيم مستقيمين متوازيين فإن
 كل زاويتين متناظرتين متساويتان في القياس ) ١(
 كل زاويتين متبادلتين متساويتان في القياس) ٢(
 كل  زاويتان داخلتان وفى جهة واحدة من القاطع متكاملتان ) ٣(

 من الشكل المقابل   
 ن قاطع لهما فإن ، م  //  كان  ل  إذا

 ) ٤(    ق ) = ٣(    ق ، ) ٢(    ق ) = ١(       ق 
 جميعها بالتناظر ) ٨(    ق ) = ٧(    ق ، ) ٥(    ق )  = ٦(    ق ، 
 ) ٢(    ق ) = ٧(    ق ، ) ٤(    ق ) = ٦(    ق : الزوايا المتبادلة هي ، 
 : الزوايا الداخلة هي ، 

  °١٨٠) = ٢(    ق ) + ٦(       ق 
  °١٨٠) = ٤(    ق ) + ٧(    ق  ، 
 

 من الشكل المقابل                             
  °٧٠) = م و ب (     ق ، م ن قاطع لهما ، جـ ء //      أ ب 

  ٧ : ١  أوجد قياس الزوايا المرقمة  من 
 

  في الشكل المقابل                 
 ب جـ // هـ ء 
 )هـ أ جـ (    ق ، ) ء أ ب (    ق ، ) ب(    ق أوجد 

 

 في الشكل المقابل
 

 ء هـ // أ ب ، ء ب //  إذا كان أ جـ 
  أوجد         °٨٥) = ء (    ق      ،  

 ) أ (    ق ، ) ب (    ق 
 

 في الشكل المقابل 
 

 °٧٠) = ء أ هـ (     ق ، جـ ء // إذا كان ب أ 
 ثم أثبت أن)          ـ ج(           ق أوجد     

 )ء (    ق ) = ب (         ق 
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 ١١ 

 -:إذا قطع مستقيم مستقيمين وحدثت إحدى الحالات الآتية 
 زاويتان متبادلتان متساويتان في القياس ) ٢(زاويتان متناظرتان متساويتان في القياس             أو ) ١    (
 ع متكاملتان             كان هذان المستقيمان متوازيانزاويتان داخلتان وفى جهة واحدة من القاط) ٣(أو 

 في الشكل المقابل     
 °١٤٥) = أ (      ق  ، °١٢٥) = ب (    ق ، ء جـ // أ ب 

 أ ء // جـ و :     أثبت أن  جـ و     ┴ب جـ ، 
 

 في الشكل المقابل    
 

 : أ ب   أثبت أن // جـ هـ 
 أ ء //           ب جـ 

 

 في الشكل المقابل     
  °٥٦) = جـ ء هـ (     ق ، ء جـ // أ ب 
 °١٢٤) = ب (      ق    ، 

 ب جـ // أ ء  : أثبت أن                      
 

 في الشكل المقابل    
 

 ب و ينصف      جـ ب هـ ،  ء جـ // أ هـ 
 °١٤٢) = جـ (      ق  ، °٧١) = أ (     ق ، 
 ب و // أ ء  :    ت أناثب 
 

 في الشكل الموضح     
 

ب ء ، أ و ينصف      هـ أ ب  ، ب جـ // أ هـ 
 ينصف       جـ ب أ 

 ب و // أ هـ  :       أثبت أن
 

 في الشكل القابل 
 °٦٥) = جـ (      ق  ، °٥٠) = أ ب جـ (      ق 
 ب ء ينصف      أ ب هـ ، 

 )أ (       ق ثم أوجدجـ أ    //      ب ء :اثبت أن 
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 ١٢ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 
 
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